

ВАСХНИЛ -ГОРОДОК

Информационная газета

www.krasnoobsk.su

Выпуск №1

Пусть новый год будет детским и беззаботно весёлым, пусть будет юным и мечтает, пусть будет молодым и дерзким, не боящимся братья за невозможное, пусть будет взрослым, счастливым и состоявшимся, пусть будет зрелым, душевным и мудрым.

Он будет таким, как мы - так пожелаем друг другу счастья, удачи и сбывшейся мечты в новом 2020 году. С праздником, дорогие друзья!



О ВАСХНИЛЕ!



ВАСХНИЛ- городок был запроектирован в качестве эталонного образца научного городка, который обеспечивал все условия для научной деятельности, быта, культурного развития, отдыха и здоровья населения. Имя «СО ВАСХНИЛ» когда-то было сокращенным наименованием научного подразделения, а фольклор аборигенов сократил его до адреса того самого дивного места, где всегда жило тихо и комфортно в экологически чистой среде.

Нам достался один из лучших образцов комфортного экологически чистого поселения для ученых с великолепным научным комплексом, территориями опытных полей, с научно-производственной, социальной и инженерной

инфраструктурой. И с населением, которое занималось наукой, участвовало в строительстве и в благоустройстве. Особенным качеством местных старожилов всегда являлась любовь к уюту и озеленению: сотрудники институтов – биологи, растениеводы, дендрологи и агрономы знают толк в растениях и за годы жизни в нем превратили ВАСХНИЛ в образец ландшафтного искусства.

Особая культурная среда исторической части поселка до сих пор в силе: здесь не принято ломать деревья и скамейки, топтать газоны, разбрасывать мусор, писать на лестницах, ставить прилавки на газоны и материться. Ретроградный экземпляр будущего сохранил не только идеальную для жизни планировку, но и особую культурную общность; не только моральные принципы и порядочность, но и материальный каркас для развития науки.

Основные принципы градостроительства, заложенные в генплане научного городка СО ВАСХНИЛ – социальные, экологические – только в последние десятилетия были открыты остальным миром. Сегодня европейские архитекторы выступают у нас в стране с лекциями, обучая современных российских зодчих тому, что было давным-давно построено в научном городке ВАСХНИЛ.

Теоретик градостроительства Ян Гейл пишет: «Только последовательный переход к новой парадигме, в центре которой стоит человек, обеспечит российским городам заслуженное место среди лучших для жизни городов в XXI в.» А то мы не знали. Ян Гейл сам додумался до ценности человеколюбивой жилой среды, ничего не зная о том, что мы на ВАСХНИЛе всегда так жили. Европейские города успешно движутся из хаоса плотной и забитой транспортом застройки в комфорт, а «рабочий поселок» Краснообск - в хаос агрессивного освоения территорий в коммерческих целях. Не для людей.

У нашей Малой родины есть и территориальные, и планировочные возможности развиваться в русле комфорта и безопасности. Надо только не дать этим возможностям быть похороненными за-ради грошиков.

Научный городок ВАСХНИЛ – образец верхнего уровня градостроительного искусства, не имеющий аналогов в мире. Надо ценить наш образ жизни и не дать его угробить.

Г.Н.Нырова

«Если бы мне задали вопрос, что я считаю главным достижением своей жизни, то я, пожалуй, назвал бы в ответ организацию Сибирского отделения ВАСХНИЛ и строительство Научного городка в Новосибирске». (И. И. Синягин)



Ираклий Иванович Синягин

В уходящем 2019 году ВАСХНИЛу- городку исполнилось 50 лет! В последние дни и часы уходящего года считаем необходимым сказать слова благодарности тем, кто считал смыслом своей жизни развитие в Сибири сельскохозяйственной науки, создание комфортных условий для сотрудников научно-исследовательских институтов. В первую очередь, - основателю и первому руководителю Сибирского отделения Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук им. В.И. Ленина академику Ираклию Ивановичу Синягину.

Вот что он пишет в своей (так и не опубликованной) книге «Хлеб из камня»: «Пример Сибирского отделения Академии Наук СССР, которое возглавил крупный ученый и выдающийся организатор М.А. Лаврентьев, вызывал большой интерес и среди работников сельскохозяйственной науки. 2 октября 1968 года было принято большое Постановление Центрального комитета КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по дальнейшему улучшению научно-исследовательских работ в области сельского хозяйства", в котором впервые была сделана запись об организации трех региональных отделений ВАСХНИЛ, в том числе Сибирского. Меня сразу же увлекла перспектива создания крупного научного центра для огромного и быстроразвивающегося восточного региона нашей страны. Должен сказать, что я очень отчетливо представлял себе и трудности, неизбежные при создании такого центра. Мне представлялось, что он непременно должен располагать большим научным городком, как базой для плодотворной экспериментальной работы.

В феврале 1969 года я поехал в Новосибирск для того, чтобы обсудить на месте с руководителями области и М.А. Лаврентьевым возможность организации Отделения в Новосибирске. А уехал из Новосибирска, имея полную убежденность, что здесь можно и нужно создавать отделение ВАСХНИЛ.

В декабре 1969 года было проведено важное мероприятие по выбору участка под строительство. Имелось несколько вариантов, но общее мнение склонилось к участку Новосибирской сельскохозяйственной опытной станции (п. Мичуринский – прим. ред.), примыкающему к городу на левом берегу реки Обь.

Самым трудным было решить проблему финансирования строительства. Было очевидно из опыта СО АН СССР, что на эту цель нужны очень крупные средства. Решение было найдено в передаче на строительство Сибирского научного центра (научно-исследовательского комплекса по вопросам развития сельского хозяйства Сибири и Дальнего Востока) значительной части средств, заработанных трудящимися на Всесоюзном Ленинском юбилейном субботнике 12 апреля 1969 г. Общий объем капиталовложений в строительство городка был определен в размере 120 млн. руб. Постановление № 887 Совета Министров СССР "О мероприятиях по созданию научно-исследовательского комплекса по вопросам развития сельского хозяйства Сибири и Дальнего Востока" вышло 14 ноября 1969 года.

Эту дату, я думаю, следует считать датой организации СО ВАСХНИЛ»

Дорогие земляки! Ветераны СО ВАСХНИЛ и сегодняшние сотрудники СФНЦА РАН! Примите наши поздравления с юбилеем! Желаем процветания нашему городку и науке в нем несмотря ни на что!



Наш любимый ВАСХНИЛ-городок отличается образцовой ландшафтной архитектурой. Уникальное озеленение жилой зоны насчитывает более 130 видов деревьев и кустарников (не считая богатейшей коллекции дендропарка СибНИИРС). Это невиданное разнообразие пород, продуманная планировка посадок во многом определяет лицо поселка. Более того, ВАСХНИЛ окружен настоящим зеленым щитом. По дальновидному замыслу ак. И.И. Синягина был заложен грандиозный лесопарк площадью 292 га, не имеющий аналогов на территории нашей страны. Со стороны реки примыкает бывший заказник

«Краснообская роща» - единственный чистый березовый древостой на левом берегу Оби. Необычайно богата и фауна, населяющая окрестности нашего городка. Благодаря устойчивости экосистем за счет большого биоразнообразия в природной роще и рукотворных зелёных массивах можно встретить более 80 видов птиц, среди них 5 занесенных в Красную Книгу НСО.

Все эти зеленые зоны – не только излюбленные места отдыха васхнилцев, они имеют большое эстетическое, научное и культурно-историческое значение.

С благодарностью мы вспоминаем первых озеленителей строящегося ВАСХНИЛа - настоящих мастеров ландшафтного дизайна А.Г. Буровцева, Л.А.Сизикову, О.В. Шуткину и других профессионалов-энтузиастов. Это было общее дело. К озеленению широко привлекались жители. Были мобилизованы значительные технические и человеческие ресурсы. В короткие сроки грязь и неуют новостройки сменили скверы, газоны, живые изгороди, аллеи и ландшафтные группы.

С первых лет становления научного городка стало очевидно, что здешнюю неповторимую природную среду необходимо изучать и беречь. Огромную работу проделал В.С. Гребенников – энтомолог, художник, писатель, педагог, заслуженный эколог России. Его усилиями были созданы микрозаповедники энтомофауны, питомник для одомашнивания шмелей, единственный в мире музей агроэкологии, художественная школа, а Краснообск стал известен за рубежом.

К сожалению, за последние 20 лет поселок лишился сотен гектаров своей природной и рукотворной красоты. Чтобы противодействовать уничтожению природы Краснообска в 2004 году под руководством В.А. Стрижкова было создано Общественное движение по охране окружающей среды (ОДООС).

Любовь к своему зеленому дому, желание его сохранить и украсить – то, что объединяет всех нас. Именно бдительность, инициатива и сплоченные действия неравнодушных жителей, депутатов, общественных объединений позволили отвести угрозу уничтожения всей северной части лесопарка при сооружении хозфекального коллектора этим летом. Именно под нажимом общественности в 2005 году на депутатской сессии было принято положение об охране лесопарка, а входящем году он и березовая роща зарегистрированы как «городские леса». Конечно, фактическая ценность этих объектов предполагает более высокий охранный статус. В будущем мы намерены добиться достойного и более «надёжного» статуса для лесопарка им. ак. И.И.Синягина (памятник ландшафтной архитектуры) и Краснообской рощи (особо охраняемая природная территория). Еще одна цель – возрождение в нашем растущем поселке изначально заложенных высоких стандартов в области зелёного строительства, ухода и сохранения насаждений.

*К.В. Владыкина
Н.Ю. Калиновская*



автор скульптуры - Кирилл Рахматуллин

Зима. Холодно. В Сибири никто не живет без источника тепла в доме, и каждый из нас за тепло платит. Отопление - самый значительный расход на коммунальные нужды, и он все растет-растет вместе с ростом тарифов. А если не платить? Что будет? Кто-нибудь пробовал? Смелые – попробовали. Удалось на все сто! Смелые уже вторую зиму отапливают здоровенный (больше 14 метров высоты и более 2000 квадратных метров площади) железный ящик на улице Западной (220/1), без всяких законных оснований по-пиратски подключившись к теплосетям.

Руководитель ФГУП «Энергетик» пишет мне, что «периодически осуществляет пломбирование запорной арматуры, однако пломбы срываются собственниками» незаконного объекта (А. Зарубян, А.Зарубян (№2), А Маргарян, А.Харатян).

МИНОБРНАУКИ пишет мне, что «в нарушение норм законодательства РФ ООО «Успех» производит самовольное подключение к тепловым сетям». Разрешение РОСТЕХНАДЗОРА на допуск в эксплуатацию отсутствует, и построены безнадзорные тепловые сети самым опасным образом: открытые трубы с теплоносителем в 150 градусов и давлением 8 атмосфер висят на стене электрощитовой. Что будет в случае аварии? Пароварка или гриль? По суду пиратами уплачен штраф в 20 тысяч, а потребляет этот железный ящик несопоставимо больше.

В МИНОБРНАУКИ проведено совещание, и не может никак министр сладить с упрямыми смельчаками. Их отключают, они подключаются. А как отключить покрепче, министерство не знает. По приблизительным расчетам группа лиц по предварительному сговору употребила тепла на сумму в особо крупном размере, но уголовного дела нет, 10 лет по статье 158 УК никто не сидит.

А для чего тарифы растут? А для того, чтоб мы с вами в складчину погасили расходы смелых собственников железного ящика.

Г.Н.Нырова

ЖКХ ЭТО...

Как известно всем, это жилищно-коммунальное хозяйство, которое и делает наши жилища пригодными для жилья. Когда мы приобретаем квартиру в многоквартирном доме, кроме тех квадратных метров, которые значатся в документах, со всеми унитазами, кранами, раковинами, ваннами, батареями, мы приобретаем ещё лестничную клетку с лифтом, крышу-кровлю, которая защищает нас от непогоды, мусорные площадки, подвал, в котором трубы с вентилями, кабели, счётчики; придомовую территорию. Всё это частично невидимое нам хозяйство и является коммунальным, если сказать по-русски, то нашим неделимым общим хозяйством, без которого в наших квартирах жить будет невозможно.

В прежние времена об этом общем хозяйстве заботилось государство, которое являлось высшей формой самоорганизации людей. Сохранить эту форму самоорганизации мы не смогли, теперь надо организовываться самим, чтобы содержать общее хозяйство в исправном работоспособном состоянии. Понятно, что обслуживать и ремонтировать это хозяйство должны специалисты, а мы можем их нанять, оплатив их труд. Для этого мы сообщаем, решением общего собрания или через своё ТСЖ, в создании которого тоже необходимо принимать личное участие, можем заключить договор со специалистами или с компанией, специализирующейся на этом поприще. При этом мы должны отдавать себе отчёт в том, что у этих специалистов и у компаний своя цель при заключении с нами договора, в чём-то даже противоположная нашей. Они хотят получить как можно больший доход при малых затратах и усилиях. Ну а мы хотим заплатить как можно меньше за исправность нашего хозяйства.

Всё это длинное рассуждение ради простого и очевидного вывода: уклониться от заботы об общем жилищном хозяйстве нельзя никому, каждому собственнику необходимо вникнуть в существо договора и участвовать в контроле качества выполнения оказываемых специалистами услуг.

Пока мы увидели только вершину айсберга под названием «ЖКХ». В следующих публикациях мы рассмотрим: а что же находится за пределами нашего дома и откуда наши дома получают так необходимые нам тепло, электрическую энергию, воду, а также куда уходят отходы нашей жизнедеятельности.

А.А.Мищенков

Связаться с МОО Совет Общественности Краснообск можно по адресу:
630501, Новосибирская область, р.п.Краснообск, абонентский ящик №29 в почтовом отделении
и на электронный адрес: e-mail: moo.sok@mail.ru

Местная общественная организация рабочего посёлка Краснообск
Новосибирской области по развитию гражданского общества
«СОВЕТ ОБЩЕСТВЕННОСТИ КРАСНООБСКА» (МОО СОК)
Свидетельство о регистрации № 1195476082867